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Protokoll der 5. Gemeinderatssitzung
vom 26. September 2023

Anwesend Rainer Beck

Hubert Eberle

Elke Kaiser-Gantner

Stefan Miescher

Barbara Nigg

Adrian Nriesch

Alexander Ritter

2023/32 Protokoll der 4. Gemeinderatssitzung vom 22. August 2023

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 22. August 2023 wurde im Zirkular-

verfahren einstimmig genehmigt.

2023/33 Stellenplanung Primarschule und Kindergarten fiir das Schuljahr 202412025

Sachverhalt Das Schulamt hat riber die zu erwartenden Schtilerzahlen flir das kommende Schul-

jahr einen Stellenplan erstellt.

Der Stellenplan sieht im Schuljahr 2024/2025 fiir den Kindergarten 1.30 Stellen

(Vorjahr 1.25) und fiir die Primarschule 4.41 Stellen (Vorjahr 4.39) vor. lnsgesamt

werden an der Gemeindeschule Planken somit 0.143 Stellen mehr benotigt als im

Schuljahr 2023/2024.

Begrtindet werden die Abweichungen zum Vorjahr damit, dass im Kindergarten

mogliche Anderungen des Lehrerdienstgesetzes eingeplant wurden und dass in

der Primarschule mehr Gestaltungslektionen und eine Erhohung der Entlastung ftir
die Besprechung zwischen EGU- und Klassenlehrpersonen vorgesehen sind.

Gemdss Lehrerdienstgesetz LGBI. 2OO4 Nr. 4, Art. 8 hat die Regierung vor Begrrin-

dung eines Dienstverhdltnisses die Zustimmung des Gemeinderates einzuholen.

Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Stellenplan filr das Schuljahr

2024/2025 im Umfang von 1.30 Stellen im Kindergarten und 4.41 Stellen in der

Primarschule zu genehmigen.

Seite 1 von 9



- 
.:... 1 ji'.'.'',:'

,i j tl

.;"', Fi

planken

2023/34 Dokumentenverwaltungssystem ELO: Kiindigung Auftragsverhdltnis mit VIS

Consulting AG, Lenzburg

Sachverhalt Mit Gemeinderatsbeschluss 2022/335 vom 22. November 2022 genehmigte der

Gemeinderat das Projekt und den Verpflichtungskredit ftir die Einfiihrung des Do-

kumentenverwaltungssystems ELO in der Gemeindeverwaltung und vergab die

entsprechenden Auftrdge. Dabei erhielt die Firma VIS Consulting AG, Lenzburg,

den Auftrag fiir die einmalige Lizenzierung, lmplementierung, Schulung und den

Unterhalt von ELO zum Offertpreis von CHF 58'066.65 inkl. MWST. Die Leistungen

wurden auftragsgem6ss ausgefiihrt und mit CHF 51'584.25 abgerechnet. Die mo-

natlichen Unterhaltskosten wurden vereinbarungsgemdss bis Ende 2023im Voraus

bezahlt.

Die Dokumentenverwaltungssoftware ELO wird seit 2015 in den Gemeinden als

Dokumentenmanagementsystem (DMS) genutzt und hat vielfSltigen Einfluss auf

die Prozesse in den einzelnen Verwaltungen. Seit 2023 arbeiten mit der Gemeinde

Planken nun alle elf Liechtensteiner Gemeinden mit diesem DMS und konnen da-

mit auch gemeinsame Prozesse erarbeiten und einfrihren, wie beispielsweise die

Elektron ische Amtssignatu r.

Die Firma VIS Consulting AG, Lenzburg, ist seit der Einfiihrung der Systemintegra-

tor und Partner ftir die Kernapplikation ELO. Eine im Auftrag der Vorsteherkonfe-

renz erstellte Risikoanalyse ergab, dass die bestehende und in letzter Zeit leider

nicht mehr wie gewlinscht funktionierende Partnerschaft mit VIS Consulting AG ein

erheblicher Risikofaktor fiir die Zukunft darstellt.

Die jiingst, trotz erheblichem Zusatzaufwand seitens der Gemeinden, erzielten

Fortschritte und Resultate der Zusammenarbeit mit VIS Consulting AG sind weder

ausreichend noch zufriedenstellend, d.h. Projekte und Weiterentwicklungen sowie

die Betriebsstabilitdt der Gemeinden ist gef6hrdet.

Die Gemeindevorstehungen wurden im Rahmen der Vorsteherkonferenz laufend

orientiert und haben den Gesamtprojektleiter lT-Zusammenarbeit der Gemeinden

Liechtensteins im August 2023 mit der Evaluation eines neuen ElO-Partners be-

auftragt.

Die Partnerschaft, deren Qualitdt und eine zielgerichtete Zusammenarbeit sind ei-

nerseits fiir die Aufrechterhaltung des Betriebs, die Weiterentwicklung von ELO als
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Systemplattform und Kernapplikation grundlegend, andererseits ist der System-

partner unabdingbar fiir die Entwicklung der Gemeinden in Richtung <Digitalisier-

ter Dienstleister> bzw. fur die Erbringung der Dienstleistungen. Deshalb wird der

kri nftige System pa rtner mittels offentl icher Aussch reibun g neu eval u iert.

Aus formalen Gr0nden ist das Auftragsverhbltnis mit VIS Consulting AG fristge-

recht per 30. September 2023, somit 3 Monate vor Jahresende, zu kiindigen, so-

dass der Auftrag per 31. Dezember 2023 auslAuft. Die vorgeschlagene Krindigung

wurde allen Gemeindenvorstehenden an der Vorsteherkonferenz vom 24. August

2023 zur Kenntnis gebracht und von diesen gutgeheissen. Der Gemeinderat wird

nun ersucht, die Auftragskiindigung mit VIS entsprechend zu bestdtigen.

Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das AuftragsverhSltnis mit VIS Consulting

AG, Lenzburg, hinsichtlich der Dienstleistungen flir das DMS ELO per 31. Dezem-

ber 2023 zu kiindigen.

2023/35 Kenntnisnahme Abstimmungsergebnis Kreditbeschluss Projekt Gasthaus

Sachverhalt Mit Gemeinderatsbeschluss2023/8 vom 30. Mai 2023 genehmigte der Gemeinde-

rat einen Verpflichtungskredit in Hohe von CHF 4'200'000 (Erstellungskosten CHF

3'830'000 und Teuerung CHF 370'000) fiir die Erstellung eines zweigeschossigen

Gasthauses an der Hangkante Sarojaplatz und fiihrte diesen Kreditbeschluss ge-

mdss Gemeindegesetz Art. 25, Abs. 4) einer Volksabstimmung zu.

Die Abstimmung fand am Sonntag , 27 . August 2023 statt. 264 Stimmberechtigte

wurden zur Stimmabgabe eingeladen, wovon 204 Stimmberechtigte ihr Abstim-

mungsrecht wahrnahmen, was einer Stimmbeteiligung von77.3 % entspricht. Ne-

ben zwei ungriltigen und einer leeren Stimmabgabe verblieben 201 gultige Stim-

men. Davon sprachen sich 102 (50.7%) Stimmberechtigte fiir den Kredit und 99

(49.3 %) Stimmberechtigte dagegen aus. Der Kreditbeschluss des Gemeinderats

vom 30. Mai 2023 wurde somit genehmigt und das Projekt kann umgesetzt wer-

den.

Als nichsten Schritt soll die Projektgruppe Gasthaus beauftragt werden, gemein-

sam mit der Liecht. lngenieur- und Architektenvereinigung LIA einen Architektur-

wettbewerb vorzu bereiten u nd du rchzufri h ren.

Nach der Durchflihrung dieses Wettbewerbs, welcher bis im Sommer 2024 abge-

schlossen sein sollte, sind vor der Beschlussfassung durch die Fachjury und durch

den G emei nderat die Wettbewerbsein gaben der Einwoh nerschaft vorzustel len.
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Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Zustimmung der Stimmberechtigten

zum Verpflichtungskredit in Hohe von CHF 4'200'000 frir die Erstellung eines zwei-

geschossigen Gasthauses an der Hangkante Sarojaplalz zur Kenntnis zu nehmen

und die Projektgruppe Gasthaus zu beauftragen, in Zusammenarbeit mit der

Liecht. lngenieur- und Architektenvereinigung LIA einen Architekturwettbewerb

vorzubereiten und bis Juni 2024 durchzufiihren.

2023/36 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die AbSnderung des Volks-

rechtegesetzes (Motion zur Einftihrung von fixen Wahl- und Abstimmungssonn-

tagen)

Sachverhalt Liechtenstein kennt bislang kein System von im Voraus bestimmten Wahl- oder

Abstimmungsterminen. Mit einer vom Landtag am 1. Mdrz 2023 riberwiesenen Mo-

tion ist die Regierung beauftragt worden, im Rahmen einer Revision des Volks-

rechtegesetzes entweder die rechtlichen Grundlagen fiir fixe Wahl- und Abstim-

mungssonntage zu schaffen oder alternativ eine Anpassung der fiir Volksabstim-

mungen geltenden gesetzlichen Fristen vorzunehmen. Die Neuerung solleine bes-

sere Planbarkeit und Durchfii hru ng von Volksabstimmungen ermoglichen.

Ein System mit fixen Abstimmungssonntagen, wie es die Schweiz kennt, hStte den

Vorteil, dass die Gemeinden die Durchfilhrung von Abstimmungen besser planen

konnten und den Mitgliedern der Abstimmungskommission eine gewisse Termin-

planung ermoglicht wilrde. Ein solches System hat jedoch auch gewichtige Nach-

teile. So ist zu sehen, dass ein System von fixen Abstimmungssonntagen ohne Aus-

nahmeregelung nicht auskommen wr.irde, da, etwa bei zeitlicher Dringlichkeit, Ab-

weichungen vom vorgegebenen System notwendig wdren. Dazu kommt, dass es

in Liechtenstein eine hohe Zahl von nicht optimalen Abstimmungssonntagen gibt,

da diese nicht in die Ferien, nicht auf feiertagsbedingt verldngerte Wochenenden

und auch nicht auf Sonntage mit gesellschaftlichen Grossanliissen fallen sollten.

Unter diesem Gesichtspunkt ist ein System mit flexibel festsetzbaren Abstim-

mungstagen vorteil haft.

Der grosste Nachteil von fixen Abstimmungssonntagen liegt jedoch darin, dass

sehr viel mehr Zeit zwischen dem Beschluss, der zur Volksabstimmung gelangen

soll, und der Durchfiihrung der Abstimmung liegen kann. Heute sind dies maximal

3 'llz Monate. ln einem System mit (angenommenen vier)fixen Abstimmungssonn-

tagen konnte sich diese Frist auf bis zu acht Monate verlSngern. Nach Ansicht der

Regierung sollen die Volksrechte jedoch direkt und in zeitlicher Ndhe zum in Frage

stehenden Beschluss ausgeiibt werden konnen.
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Beschluss

Schliesslich ist zu bedenken, dass in Liechtenstein im Vergleich'zur Schweiz erheb-

lich weniger Volksabstimmungen, n6mlich durchschnittlich nur gut eine Abstim-

mung pro Jahr, stattfinden, was ebenfalls gegen eine starre Regelung spricht.

Die genannten Vor- und Nachteile abwdgend kommt die Regierung zum Schluss,

dass auf fixe Abstimmurigssonntage verzichtet und stattdessen, wie von den Mo-

tiondren alternativ vorgeschlagen, die Frist, binnen derer eine Volksabstimmung

durchzufijhren ist, verldngert werden soll. Konkret wird eine massvolle Fristverliin-

gerung von heute drei auf neu vier Monate vorgeschlagen. Dadurch wird es mog-

lich, bei der Terminierung von Volksabstimmungen noch besser auf die Bedi.lrfnisse

der Gemeinden eingehen zu konnen.

Die Neuregelung soll durch eine Erhohung der moglichen Zahl der: Mitglieder der

Wahl- und Abstimmungskommissionen von sechs auf zehn ergSnzt werden. Dabei

geht es um eine Maximalzahl, die von den Gemeinden nicht ausgeschopft werden

muss, wenn sie mit einer geringeren Zahl von Mitgliedern auskommt.

Die Regierung mochte die Gelegenheit der Gesetzesrevision schliesslich auch nut-

zen, um zweckmdssige Verfahrenserleichterungen fiir die Gemeinden einzuftihren.

So sollen in Bezug auf die Prrifung von Unterschr:iftenbogen Gesamtbescheinigun-

gen zulSssig sein. Zudem soll neben der Gemeindevorstehung auch eine Urkunds-

person der Gemeinde die Bescheinigung vornehmen konnen.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und folgende Stellungnahme abzugeben:

Gerne nutzen wir die Gelegenheit, an der Vernehmlassung zur Ab6nderung des

Volksrechtegesetzes als direkt betroffene Gemeinde teilzunehmen und beziehen

zur Vorlage der Regierung wie folgt Stellung:

Bevor wir auf die konkreten Anpassungsvorschldge der Regierung eingehen,

mochten wir zu Punkt 2.2 Wahlen und Abstimmungen auf Gemeindeebene, Seite

13 des Vernehmlassungsberichts, ergdnzen, dass auf Gemeindeebene neben den

Gemeinderats- und Vorsteherwahlen, Wahl der Geschdftspriifungskommission,

Einbiirgerungen, Abstimmungen []ber Referenden und lnitiativen, auch Abstim-

mungen zu weiteren Themen gemdss Art. 25 Abs. 2) bis Abs. 4) des Gemeindege-

setzes durchzufilhren sind.

Festlegung von Abstimmungsterminen durch die Regierung auf Gesetzesstufe

lm Rahmen der direkten Demokratie in Liechtenstein finden in unregelmissi-

gen Abstdnden Volksabstimmungen auf Landes- und Gemeindeebene iiber

verschiedene Sachthemen statt.

1
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Ebenso werden derzeit abwechslungsweise alle zweiJahre im Frrihjahr Wahlen,

entweder Landtagswahlen oder Gemeindewahlen, durchgefrihrt. Wir konnen

die von der Regierung aufgezeigten Vor- und Nachteile fiir fixe Abstimmungs-

sonntage nachvollziehen und verstehen den Verzicht, rechtliche Grundlagen

ftir fixe Wahl- und Abstimmungssonntage zu schaffen. Dennoch wiirden wir es

begrtissen, wenn die Regierung mittels Beschluss jeweils frir ein Kalenderjahr

im Voraus mogliche Wahl- und Abstimmungstermine vorschlagen bzw. festle-

gen und die Gemeinden entsprechend informieren wtirde.

2. Verldngerung der Frist von Art.72 Abs. 1 Volksrechtegesetz

Die vorgeschlagene Ve116ngerung der Frist zur Durchfilhrung von Volksabstimmun-

gen auf Landesebene von drei auf vier Monate begrrissen wir ebenfalls. Auf Ge-

meindeebene kennen wir diese Frist bereits und konnen festhalten, dass sich diese

grundsdtzlich bewdhrt hat.

3. Erhohung der Maximalzahl der Mitglieder der Wahl- und Abstimmungskommis-

sionen

Die bisherige Regelung zur Gr6sse der gemeindlichen Wahl- und Abstimmungs-

kommission hat sich aus unserer Sicht bewihrt. Eine Erhohung der Anzahl Mitglie-

der ist deshalb nicht notwendig. Auch ist das Argument fi.ir grossere Kommissionen

aufgrund von neuen und zusStzlichen Wdhlergruppen nicht schlagend, konnen de-

ren Vertreter doch heute schon in die Wahl- und Abstimmungskommissionen be-

stellt werden und ihre WHhlergruppe entsprechend reprSsentieren.

4. Einfilhrung einer Gesamtbescheinigung bei Sammelbegehren

Die Einfiihrung von Gesamtbescheinigungen bei Sammelbegehren ist sehr zu be-

grtissen. Der administrative Aufwand bei der Pr0fung der Unterschriftsbogen

durch den Verzicht, bei jedem einzelnen Unterschriftsbogen die Stimmberechti-

gung mittels der Unterschrift der Gemeindevorstehung zu bescheinigen, kann

dadurch wesentlich verringert werden. Gegenriber dem Regierungsvorschlag, ne-

ben der Unterschrift der Gemeindevorstehung auch eine Urkundsperson der Ge-

meinde die entsprechende Bescheinigung vorzunehmen zu lassen, sind wir der An-

sicht, dass diese Bescheinigung nach wie vor ausschliesslich durch die Gemeinde-

vorstehung als Vorsitzende der Wahl- und Abstimmungskommission zu leisten ist.

Wir konnen keinen Mehrwert erkennen, auch Urkundspersonen fUr die Bescheini-

gung von Stimmberechtigu ngen einzusetzen

Abschliessend danken wir der Regierung fiir die Ausarbeitung der Vernehmlas-

sungsvorlage.

Seite 6 von 9



2023/37 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Abiinderung des Ehe-

gesetzes. des Partnerschaftsgesetzes und des Personen- und Gesellschafts-

rechts

Sachverhalt

Beschluss

Am 2. November 2022 iberwies der Landtag die Motion zur Offnung der Ehe fiir
alle an die Regierung. Die Regierung wurde darin beauftragt, dem Landtag eine

Gesetzesdnderung vorzulegen, um die zivilrechtliche Ehe fiir alle zu offnen, unge-

achtet des Geschlechts und der sexuellen Orientierung. Alle noch bestehenden

rechtlichen Unterschiede zwischen gleich- und gemischtgeschlechtlichen Lebens-

gemeinschaften sollten beseitigt werden.

Mit der gegenstSndlichen Vorlage wird dem Anliegen der Motiondrinnen und Mo-

tiondre nachgekommen, indem die <Ehe filr alle> in Liechtenstein eingeftihrt wird.

Hierfi.ir wird vorgeschlagen, das Ehegesetz derart abzudndern, dass das Rechtsin-

stitut der zivilrechtlichen Ehe kiinftig gleich- und verschiedengeschlechtlichen Paa-

ren gleichermassen offensteht.

Um eine fristgerechte Umsetzung der Motion zur Offnung der Ehe filr alle zu ge-

wShrleisten, versteht sich die gegenstdndliche Vorlage als sogenannte <Kernvor-

lage>. Das bedeutet, dass vorerst ausschliesslich die wesentlichsten Gesetze wie

das Ehegesetz, das Partnerschaftsgesetz und das Personen- und Gesellschaftsrecht

- soweit notwendig - abgedndert werden. Die weiteren (Neben-)Gesetze, welche

Bezug auf das Rechtsinstitut der Ehe nehmen, sollen mittels dieser Vorlage nicht

angepasst, sondern von den Gerichten und der Praxis ktinftig sinngemiiss ange-

wendet werden.

Nach der Offnung der Ehe fiir alle konnen keine neuen eingetragenen Partner-

schaften mehr begrtindet werden. Bereits bestehende eingetragene Partnerschaf-

ten konnen jedoch weitergefUhrt werden. Schliesslich soll Paaren, die bereits in

einer eingetragenen Partnerschaft leben, die Moglichkeit eingerSumt werden, ihre

eingetragene Partnerschaft durch ein einfaches Verfahren in eine Ehe umzuwan-

deln.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben.
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2023/38 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Ab5nderung des Perso-

nen- und Gesellschafurechts

Sachverhalt Das Thema des Missbrauchs juristischer Personen ftir Geldw6scherei und Terroris-

musfinanzierung steht seit einigen Jahren im Fokus sowohl der internationalen und

nationalen Medien und Organisationen zur Geldwdschereibekdmpfung sowie der

Politik. Dabei ist das Risiko nicht auf Handelsgesellschaften und vermogensverwal-

tende Strukturen fiir privatntitzige Zwecke beschrHnkt. Verschiedenen Studien zu-

folge stellen gerade gemeinntitzige Organisationen ein beEonderes Risiko fiir Ter-

rorismusfinanzierung dar. Wdhrend es in Liechtenstein ftlr die gemeinnritzigen Stif-

tungen und Anstalten ein enges Regelungsgeflecht sowie eine entsprechende Auf-

sicht gibt, sind die Anforderungen an die Vereine eher niedrig und eine vergleich-

bare Aufsicht fehlt. Dies bei gleicher Gefahr, denn das Sammeln oder Verteilen von

Geldern fiir gemeinnritzige Zwecke kann als Deckmantel fiir Terrorismusfinanzie-

rung dienen. Gemdss den genannten Studien sei eine Gemeinsamkeit aller Ver-

dachtsfelle die internationale Tdtigkeit, das heisst der Auslandsbezug der jeweili-

gen Organisation.

Die Financial Action Task Force (FATF) gibt Empfehlungen heraus, um den Miss-

brauch von juristischen Personen ftir Zwecke der Geldwdscherei und Terrorismus-

finanzierung sowie von gemeinniitzigen Organisationen frir Zwecke der Terroris-

musfinanzierung zu verhindern. Liechtenstein orientiert sich bei der Bekdmpfung

der GeldwSscherei und der Terrorismusfinanzierung neben den europarechtlichen

Vorgaben an den Standards der FATF und ist seit 1999 Mitglied von Moneyval,

einem Regionalgremium nach dem Vorbild der FATF.

Wie die FATF iiberprrift auch Moneyval beiseinen Mitgliedstaaten regelmdssig die

Oualit6t der nationalen Regelungen zur Umsetzung der 40 FATF-Empfehlungen,

zuletzt fiir Liechtenstein im September 2021. Moneyval hat den daraus resultieren-

den fiinften L6nderbericht (Mutual Evaluation Report vom Mai 2022) am 29. Juni

2022 veroffentlicht. Liechtenstein schnitt dabei sehr gut ab.

lm Zuge dieser LSnderpri.ifung zeigten sich dennoch einzelne MSngel im Vereins-

rechq gleichzeitig wurde aber auch deutlich, dass dies nach aktuellem Kenntnis-

stand bis jetzt keine negativen Konsequenzen nach sich gezogen hat. So gibt es

keinen einzigen bekannten Missbrauchsfall eines Vereins. Dennoch sollen die par-

tiellen VerbesserunSjsvorschlSge aus dem Ldnderbericht mit der gegenstiindlichen

Vorlage umgesetzt werden. Dies unter anderem auch aus dem Grund, weil die

Schweiz ebenso vergleichbare Anpassungen im Vereinsrecht vorgenommen hat

und selbiges Rezeptionsvorlage fiir das liechtensteinische Vereinsrecht ist.
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Wrirde Liechtenstein es unterlassen, die im Ldnderbericht geiiusserte Kritik zu ad-

ressieren, konnte der Standort aufgrund seiner reduzierten Anforderungen an Ver-

eine fur illegale TStigkeiten attraktiver werden. Eine solche Entwicklung gilt es zu

vermeiden. Ausserdem soll mit der gegenstdndlichen Vorlage einem moglichen

<De-Risking> von gemeinntitzigen Vereinen mit einem hoheren Risiko f[]r Terroris-

musfinanzierung entgegengewirkt und das noch nicht sehr stark vorhandene Be-

wusstsein von Vereinen bezriglich des latent vorhandenen Missbrauchspotentials

geschSrft werden.

Damit der gemeinnlitzige Sektor Liechtensteins auch kiinftig auf diesem positiven

Stand bleibt, soll die Transparenz von Vereinen neu dadurch verbessert werden,

dass Vereine, die iiberwiegend Vermogenswerte im Ausland sammeln oder vertei-

len und diese fur gemeinniitzige Zwecke verwenden, einer Eintragungspflicht un-

terliegen. Zudem sollen diese Vereine verpflichtet werden, Mitgliederverzeichnisse

zu ftihren und aufzubewahren, sodass durch Belege nachgewiesene Angaben zu

den Mitgliedern eines Vereins vorliegen. Selbiges soll neu fiir revisionspflichtige

Vereine gelten. Ausserdem soll eine klare Regelung fiir das Erfordernis einer soge-

nannten Art. 1BOa-Person fiir bestimmte Vereine einerseits fi.ir mehr Rechtssicher-

heit sorgen und andererseits als Abwehrdispositiv gegen die genannten Risiken

dienen.

Vereine mit reinem lnlandsbezug ohne Sammel- bzw. Verteiltatigkelt von Geldern

im Ausland frir gemeinnlitzige Zwecke (beispielsweise klassische Sport- und Frei-

zeitvereine) fallen nicht unter die neuen Bestimmungen und mussen daher keinen

administrativen Mehraufwand befiirchten.

Drei weitere Anderungen der Vorlage betreffen schliesslich sSmtliche Verbands-

personen, also nicht nur die Vereine. So soll eine Aufbewahrungspflicht fur die so-

genannten Grundungs-/Gesellschaftsdokumente am Sitz der Gesellschaft vorgese-

hen werden. Zudem sind diese Dokumente auch nach Auflosung und Liquidation

fur eine Dauer von zehn Jahren im lnland zu verwahren. Die Missachtung dieser

Aufbewahrungspflichten soll sanktioniert werden konnen. Diese Anderungen er-

folgen aufgrund der FATF-Empfehlungen sowie einer entsprechenden Kritik im

Liinderbericht von Moneyval.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben.

Beschluss
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